معاونت غذا و دارو دانشگاه ایران:
هفته حمایت از بیماران هموفیلی
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روابط عمومی معاونت غذا و دارو دانشگاه علوم پزشکی ایران- یکم  لغایت هفتم مرداد  ماه ، هفته حمایت از بیماران هموفیلی نامگذاری شده است. بیماری هموفیلی نوعی اختلال  ژنتیکی خونریزی دهنده می باشد که ناشی از عدم وجود یا وجود سطوح پایین فاکتورهای انعقادی خون است که بدن در این حالت حتی با یک زخم کوچک قادر به جلوگیری و توقف خونریزی نمی باشد.

دکتر مهری محمدی کارشناس مسئول تجویز و مصرف منطقی دارو  و مسئول تحقیق و توسعه معاونت غذا و دارو دانشگاه علوم پزشکی ایران در خصوص بیماری هموفیلی و نامگذاری این هفته در حمایت از این بیماران اظهار داشت:
هموفیلی" واژه ایست از ترکیب دو کلمه"هم " به معنای خون و "فیلی  philia" به معنای "دوستی" و به حالتی اطلاق می شود که به علت اختلالات ژنتیکی، مکانیسم طبیعی لخته شدن خون در خونریزیها، توسط پلاکت های خون، مختل می گردد و با وجود یک خونریزی ساده در صورت عدم کنترل میتواند منجر به مرگ گردد.

وی در ادامه گفت: بیماری هموفیلی بیشتر مردان را تحت تاثیر قرار داده و دختران به ندرت این بیماری را به ارث می برند اما به عنوان حامل ژن بیماری ، بیماری را به فرزند پسر منتقل می کنند. زیرا ژن مولد این بیماری بر روی کروموزوم  x  قرار دارد و زنان که دارای دو کروموزوم  x هستند در صورت داشتن ژن بیمار، ناقل محسوب شده و پنجاه درصد ژن معیوب را به فرزندان پسر منتقل می کنند. مردان که دارای یک کروموزومx و یک کروموزومy هستند در صورت ارث بردن ژن معیوب ، به این بیماری، مبتلا و آن را به فرزندان پسر منتقل می کنند.

دکتر محمدی در ادامه اظهار داشت: علائم هموفیلی بسته به میزان فاکتورهای انعقادی خون فرد و محل خونریزی متفاوت می باشد. وی گفت در بیماری هموفیلی با یک خراش کوچک و بریدگی سطحی مانند بریده شدن پوست با یک یرگ کاغذ و یا خونریزی از بینی و حتی یک خراش کوچک در لبها، میتواند منجر به خونریزی شدید گردد و در نوع خونریزی داخلی که تشخیص آن سخت هم می باشد میتواند منجر به تورم، ادم کبودی و حساسیت در لمس به ویژه در عضلات و مفاصل ، سیاه شدن مدفوع ، وجود خون در استفراغ، خواب آلودگی و تشنج گردد. در نوزادان علائم کبودی در موقع خزیدن بر روی قفسه سینه و باسن از علائم هشدار دهنده می باشد.
وی اظهار داشت :  پس با توجه به نوع خونریزی میتوان به درمان پرداخت و آموزش خانواده های این بیماران توسط پزشک مربوطه و انجمن حمایت از بیماران هموفیلی، برای کمک در مواقع مورد نیاز و قبل از رساندن به مراکز درمانی بسیار حائز اهمیت و ضروری است. این بیماری تنها با آزمایش فاکتورهای انعقادی خون قابل شناسایی است و با تزریق گروهی از داروها به نام "فاکتورهای انعقادی" قابل کنترل می باشد.
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