معاونت غذا و دارو دانشگاه علوم پزشکی ایران
روز جهانی مبارزه با مواد مخدر ، سوء مصرف و قاچاق مواد مخدر
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روابط عمومی معاونت غذا و دارو دانشگاه علوم پزشکی ایران - 26 ژوئن مصادف با پنجم تیرماه روز جهانی مبارزه با مواد مخدر و سوء مصرف مواد مخدر نامگذاری شده است و در این روز در تمامی جوامع بین المللی  برنامه های گسترده ای با هدف مبارزه و پیشگیری، درمان ، توانمند سازی و نگهداری افراد بهبود یافته انجام می شود.

دکتر محمدی مسئول تحقیق و توسعه ضمن اشاره به نامگذاری " روز 26 ژوئن مصادف با پنجم تیر ماه در ایران  به نام روز جهانی مبارزه با مواد مخدر و اهمیت نکوداشت این روز اظهار داشت: در ایران نیز همگام با سایر کشورها، برنامه های گسترده ای بدین منظور اجرا می شود.

وی در ادامه گفت : این روز به عنوان یک رویداد نمادین در سراسر جهان تلقی می شود تا مردم نسبت به خطرات اعتیاد به مواد مخدر و سوء مصرف آنها آشنا شوند. اعتیاد مشکل بازدارنده مهمی برای بشریت است و به طور خاص مشکلات بیشتری را برای ثبات اقتصادی، اجتماعی و سیاسی یک ملت ایجاد می کند و همچنین مانع توسعه پایدار یک ملت می شود.

کمیسیون و دفتر مبارزه با مواد مخدر سازمان ملل (UNODC) جهت کنترل مواد مخدر در سطح بین المللی از دولت ها دعوت میکند تا با حمایت های سیاسی و مالی به این مبارزه بپردازند. این حمایت جهانی سالانه توسط افراد، جوامع و سازمان های مختلف در سراسر جهان، به منظور بالا بردن آگاهی در جامعه  در خصوص مواد مخدر بالاخص قاچاق و سوء مصرف مواد مخدر صورت می گیرد.

در کشور ما نیز هر ساله،  به مناسبت روز جهانی مبارزه با مواد مخدر، مراسمی با حضور مسئولان عالی رتبه از سازمان های مختلف فعال در زمینه کنترل مواد مخدر و همچنین نمایندگانی از جوامع بین الملل و آژانس های سازمان ملل متحد، از جمله صندوق جمعیت ملل متحد، دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد و همچنین دفتر هماهنگ کننده مقیم سازمان ملل متحد و ستاد مبارزه با مواد مخدر برگزار می شود. اعتیاد به‌عنوان اولین اولویت آسیب‏ های اجتماعی کشور تعیین شده و در ایران برای مهار و کنترل آن ۲۴ دستگاه در سطح کشور در ابعاد مختلف تلاش همه جانبه‌ای دارند.

وی با اشاره به شعار اعلامی از سوی سازمان ملل متحد در سالروز جهانی مبارزه با مواد مخدر در سال ۲۰۱۹ میلادی گفت: شعار امسال سازمان ملل «عدالت همگام با سلامت و سلامت همگام با عدالت» اعلام شده است.

راههای پیشگیری از اعتیاد و احساس مسئولیت در این عرصه را بایستی با تمام توان ترویج داد و با ارتقاء آموزش و دانش همگان به مبارزه با اعتیاد پرداخت و تهدیدات فضای مجازی دنیای امروز را به فرصت های مثبت و سازنده تبدیل نمود و بدین ترتیب به کاهش آسیب های اجتماعی ناشی از مصرف مواد مخدر نیز دست یافت. بدیهی است موفقیت در این امر به جز برنامه ریزی نهادها و مسئولین کشوری، مسئولیت پذیری و مشارکت اجتماعی همگان را می طلبد.

توجه به کودکان و نوجوانان و نیازهای آنان اولین گام برای کمک به رشد و سلامتی آنهاست. با این این ابتکار عمل و افزایش حمایت و سرمایه گذاری موثر برای رفاه کودکان و نوجوانان و همچنین خانواده ها و جوامع ، در جهت پیشگیری از مصرف مواد مخدر و اقدامات پیشگیرانه برای جلوگیری از دستیابی آسان به مواد مخدر گامهای عملی برداشته میشود.

بر عهده تمامی دولت هاست تا از قاچاق مواد مخدر و سوء مصرف آنها جلوگیری کنند، اما جوامع نیز می توانند  نقش مهمی را ایفا کنند. خانواده ها، مدارس، جوامع مدنی و مذهبی و سازمان ها می توانند بخشی از فعالیت ها و اهداف خود را برای زدودن و پاک سازی جوامع از مواد مخدراختصاص دهند. همچنین  نقش موثر رسانه ها  بر آگاهی دادن خطرات مواد مخدر  و نیز نقش سازمان ها و نهادهای غیر دولتی به عنوان عاملی مهم برای بازتوانی مصرف کنندگان مواد مخدر بسیار مهم و قابل توجه می باشد.
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